

ОТЗЫВ

на диссертацию Ализода Бахриддини Пирмухаммада «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа)

Диссертационное исследование Ализода Бахриддини Пирмухаммада «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015)» посвящено проблеме, без решения которой невозможно написать академическую историю государственного управления в Таджикистане. Укрепление суверенитета и устойчивое развитие государственности в Республике Таджикистан на современном этапе во многом, если не во всём, определяется отношением ее граждан, молодого поколения к своей национальной истории, и к своей культуре, к опыту своих предков.

В таджикской и зарубежной историографии проблемы истории становления и развития государственного управления на территории Таджикистана в новый и новейший периоды не были предметом специального исследования.

В связи с этим можно утверждать, что изучение истории становления и развития государственного управления в Таджикистане весьма актуально, причем во всех аспектах. Актуальность такого исследования обусловлена, в частности, и тем фактом, что анализ эволюции системы государственного управления важен не только с исторической точки зрения, но и с политической, нравственной и социологической.

Становление и развитие государственного управления в Таджикистане до сих пор не было объектом специального исследования. Отрадно, что Ализода Б.П. объектом своего исследования выбрал именно эту тему.

Несомненное достоинство диссертационного исследования Ализода Б.П. заключается в том, что в нем конкретность поставлены цели и задачи и

адекватность их решения. Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые исследованы вопросы становления государственного управления, в том числе государственной службы и факторы их развития в Таджикистане в период с 1917 г. по 2015 г.

Личные наблюдения диссертант дополнил анализом информационного материала, сверяя данные о становлении и развитии государственного управления в Таджикистане с другими республиками бывшего СССР. Благодаря этой важной части работы Ализода Б.П. считаю необходимым особо подчеркнуть важность использования сведений диссертации при составлении академической истории государственного управления в Таджикистане.

Как отмечает диссертант, научная новизна исследования заключается в том, что в ней: освещается процесс становления и развития государственного управления в Таджикистане в период новейшей истории, обоснована периодизация процесса становления и развития государственного управления в период советской власти и в годы суверенитета страны, анализируются основные направления, формы и методы деятельности государственных органов на различных этапах становления национальной государственности. При этом используется комплексный подход к освещению многих проблем, анализируемых с позиции исторической науки.

Представленное диссертационное исследование восполняет существенный пробел в историографии становления органов государственной власти и органов управления на территории Таджикистана (досоветского, советского и современного периодов). Материалы и выводы исследования могут быть использованы в процессе написания обобщающих исторических работ по истории таджикского народа и, особенно, по истории государственного управления в новейший период.

В целом диссертация хорошо выстроена в структурном плане. Все ее главы последовательно представляют точку зрения автора на основные аспекты исследуемой темы.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, определяется степень ее разработанности, сформулированы ее цели и задачи, подчеркивается теоретическая и практическая значимость работы, аргументируется ее научная новизна, формулируются основные положения, выносимые на защиту, отмечается личный вклад диссертанта в разработку темы, приводятся данные об апробации результатов исследования и структуре диссертации.

Первая глава диссертации, которая озаглавлена “Историография, методологические основы и источники исследования,” посвящена проблемам таджикской историографии, методам изучения этих проблем, источникам исследования и их методологическим основам. Автор впервые в истории Таджикистана восстановил полную картину историографии научной проблемы истории становления и развития государственного управления в Таджикистане в новейшее время.

Хорошая научная подготовка и профессионализм Ализода Б.П. проявляются во второй главе диссертации, где автор последовательно и логично подвергает анализу опыт эволюции государственного управления на территории Таджикистана в дореволюционную эпоху, Бухарской Народной Социалистической Республики и Таджикской АССР.

Автор диссертации пришёл к выводу, что генезис, становление и развитие государственного управления Таджикистана в период Советской власти тесно связаны с новейшей историей таджикского народа.

Третья глава диссертации, с одной стороны, подводит итог первым двум, с другой же приводит к выводу, что становление советской государственности таджиков началось в период установления советской власти в Центрально-Азиатском регионе и создания Туркестанской АССР в 1918 г. Точкой отсчета таджикской государственности новейшего периода следует считать образование Бухарской Народной Советской Республики в октябре 1920 года и образование Таджикской АССР в октябре 1924 года.

Четвёртая глава озаглавлена “Становление и развитие системы

государственного управления Таджикской Советской Социалистической Республики (1929-1991 гг.)” и посвящена проблемам формирования, развития и деятельности высших представительных органов государственной власти Таджикской ССР (1929-1991), становления и развития Правительства и органов управления Таджикской Советской Социалистической Республики (1929-1991) и деятельности органов государственной власти и управления по руководству социально-экономическим и культурным развитием республики (1930-1990).

В этой главе исследователь пришёл к выводу, что за годы Советской власти в республике выросли многочисленные кадры партийных, советских, профсоюзных, комсомольских работников, талантливых организаторов промышленного и сельскохозяйственного производства, деятелей науки, литературы и искусства, преданных делу партии, способных умело и непреклонно проводить в жизнь решения Правительства СССР и Совнаркома Таджикской ССР.

Таджикская Советская Социалистическая Республика находилась в составе Союза ССР сравнительно короткое время, но путь, пройденный ею – яркое свидетельство великой жизненной силы советского государственного и общественного строя, его великих преимуществ перед другими системами управления государством.

Пятая глава диссертации посвящена проблемам трансформации государственного управления в новых исторических условиях (1991-1994 гг.), развитию системы органов государственного управления Республики Таджикистан в условиях укрепления государственности (1994-2015 гг.) и становлению и развитию государственной службы в Республике Таджикистан в современных условиях (1991-2015 гг.).

В этой главе исследователь пришёл к выводу, что вначале концепция президентской власти не была разработана в необходимой мере. Поэтому её содержание не смогло повлиять на изменение всех государственных механизмов, и на этом основании в ноябре 1992 года институт президентства

в Республике Таджикистан был упразднен и только через два года после принятия новой Конституцией Республики Таджикистан в ноябре 1994 года была восстановлена президентская форма правления.

Автор обращает внимание на то, что в современных условиях национальная государственность, одним из сегментов которой выступает государственное управление, так или иначе испытывает на себе влияние глобализационных процессов, которые несут в себе угрозу суверенитету государства. По мнению диссертанта, противостоят им могут знания и интеллект и в целом человеческие ресурсы, которые являются одной из самых востребованных ценностей в сфере государственного управления.

Итоги проделанной в диссертации анализ свидетельствуют о хорошем знании Ализода Б.П. изучаемого предмета. Полученные диссертантом результаты убедительны, поставленная научная задача освещена всесторонне, что свидетельствует об исследовательском таланте автора и успешности проведенного им диссертационного исследования.

Несомненно, такое объемное и сложное научное исследование не могло вызвать и некоторые замечаний. К их числу отнесем следующее:

1. В диссертации наблюдаются некоторые технические погрешности, исправление которых было бы целесообразным.
2. В целом диссертация, и особенно библиография работы требует тщательное редактирование.

Высказанные замечания ни в коей мере не снижают общей положительной оценки работы. Диссертация Ализода Б.П. представляет собой самостоятельное, законченное, выполненное на профессиональном уровне исследование малоизученной и актуальной темы. Диссертант внес существенный вклад в освещение темных и малоизученных страниц истории государственного управления и государственной службы Таджикистана в новейший период. Работа опирается на богатый фактический материал, результаты ее актуальны, а основные положения, вынесенные на защиту, научно обоснованы.

Диссертация Ализода Бахриддини Пирмухаммада на тему: «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015)» является законченной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РТ, предъявляемым к кандидатским и докторским диссертациям. Ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа).

Оппонент,

доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории Российско-Таджикского славянского университета

«14» октября 2021 г.

Маликов М. Х.

Контактные данные:

Адрес: 734025. Республика Таджикистан,

г. Душанбе, ул. Х. Шерози 8, кв. 65

Тел.: + 992 911 00 92 88

Электр. почта: mmalikov@mail.ru

Подпись профессора М. Х. Маликова

заверяю: начальник отдела кадров

Российско-Таджикского славянского

университета

«15» октября 2021 г.



Давлатов Х. Х.